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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, geometrijsko orodje, numeriéno Zepno racunalo
brez graficnega zaslona in moznosti simbolnega racunanja, strojniski priroénik ter Zbirko tabel in enacb iz strojnistva.
Kandidat dobi konceptni list.

POKLICNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpiSite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na tej strani in na konceptni list.

|zpitna pola vsebuie 8 strukturiranih nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40. Za posamezno nalogo je $tevilo tock
navedeno v izpitni poli.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kerpiénim svinénikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor: risbe
in skice risite s svincnikom. Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapiSite na novo. Negitljivi zapisi in
nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptni list, se pri ocenjevanju ne

upoStevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznaite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni. Poleg radunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Splosna navodila za reSevanje

Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste spregledali katerega od podatkov ali kakega dela
vprasanja. Ce se vam zdi, da je naloga pretezka, jo preskodite in se lotite naslednje. K nereseni nalogi
se vrnite na koncu. Bodite natan¢ni. Zapisujte si tudi pomozne racune, ki jih znate izracunati na
pamet. ReSujte analiti¢no in, e je treba, grafi¢no. Kadar je smiselno, narisite skico, Eeprav je naloga
ne zahteva. Skica vam bo morda pomagala k pravilni resitvi.

Obvezno vstavljajte vrednosti veligin v enadbe, ki jih uporabljate pri re§evanju nalog. Ce naloga

zahteva dolocitev StevilEnih vrednosti, morate obvezno pripisati enote.

Zgled:
IzraCunaijte plos¢ino pravokotnika s stranicama 5 cm in 3 cm.

Resitev:
A=a-b
A=5-3
A4=15 cm?

ali
A=a-b
A=5cm-3 cm
A4=15cm?

in ne
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1. Prikazana je nepopolna risba elementa.

1.1.

1.2

1.0 1 1 2 0 4

L] ]|

2. lzrisbe smo odditali mere R18, @24, 40+0.05, 65,

2.1.

2.2.

Na ustrezna mesta kotirnih ¢rt na risbi vpiSite mere 15, 25, 40%0.05, 55,

(2 tocki)

Na ustreznem mestu v risbi vpiSite geometri¢no toleranco pravokotnosti 0,1 mm
z referenco A.

(1 tocka)

Izmed navedenih od€itanih mer izberite proste mere in jih vpisite v polja Mera na risbi.

Zgornji Spodniji Zgornja Spodnja Velikost
Mera odstopek odstopek mera mera tolerance
na risbi [mm] [mm] [mm] [mm] [mm]
(1 tocka)

S pomocjo zbirke tabel in enacb izpolnite tabelo za zgorniji in spodnji odstopek, zgornjo in
spodnjo mero ter velikost tolerance, ¢e je za proste mere zahtevan standard SIST ISO

2768-m.

(2 tocki)
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3.2.

3.3.
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Proucite narisani element in odgovorite na vprasanja.
60
20+0,1 20
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@10 H7 @6 G7
Na ¢rto prepisite pet viSin/globin prostih mer.
(2 tocki)
ZapiSite mejne mere.
255" @10 H7
toleranca mejna mera toleranca mejna mera
(2 tocki)
Zapisite globino izvrtine @6 G7.
(1 tocka)

3.4.

ZapiSite dolzino navoja M5.

(1 tocka)
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4. Kratka cev premera D =200 mm in debeline stene s =25 mm je obremenjena s stati¢no tlatno
silo. Cev je narejena iz jekla 1.0045.

4.1. ZapiSite enacbo za kontrolo napetosti v cevi.
(1 toCka)

4.2. Iz strojniS8kega priro¢nika odc¢itajte dopustno napetost cevi in izradunajte srednjo vrednost.
(1 tocka)

4.3. ZapiSite enacbo prereza cevi, v katerem nastane napetost, in izracunajte prerez cevi.
(2 tocki)
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4.4. IzraCunajte maksimalno tlacno silo, s katero lahko obremenimo cev.

||‘ ‘ll‘ 7/16

7

(2 tocki)
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5. S privijanjem vijaka, ki ima navoj M 36x2, Zelimo doseci osno silo F =12 kN. Koeficient trenja
med navojije u=0,2.

/=200 mm 1 Fx

!

5.1. 1z strojniSkega priroCnika izpiSite za navoj M 36x2 spodnje podatke z enotami

(1 tocka)

5.2. lIzraCunaijte torni kot in kot vzpona vijacnice.

(2 tocki)

5.3. Dolocite tangencialno silo F, s katero moramo delovati na vijak pri privijanju.

(1 tocka)
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5.4. IzraCunajte vrtilni moment privijanja.
(1 tocka)

5.5. S kolik3no silo moramo delovati na klju¢, ki ima dolzino ro¢ice / =200 mm, da dosezemo
zahtevani vrtilni moment?

(1 tocka)

5.6. IzraCunajte povrSinski pritisk med navoji, €e je viSina uvitja 20 mm.
(2 tocki)
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6. Bazen Sirine 6 m in dolzine 10 m napolnimo z vodo do viSine 1,4 m.

6.1. IzraCunajte prostornino vode v bazenu.
(1 tocka)

3
6.2. lzracunajte ¢as polnjenja bazena do viSine 1,4 m, ¢e je pretok vode 5 dﬁ.

(2 tocki)

6.3. lzracunajte masni pretok vode. UpoStevajte gostoto vode pri 20 °C, ki jo odCitate iz
strojniSkega priro¢nika.

(1 tocka)
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Poslovni prostor dimenzij 10 x 8 x 2,5 m pozimi zraCno ogrevamo in prezracujemo. V prostor
dovajamo svez zrak, ki ga moramo segreti od povpre¢ne zunanje temperature -5 °C na
vpihovalno temperaturo 25 °C.

7.1. |z strojniSkega priro¢nika izpiSite za zrak pri 20 °C naslednja podatka z enotami

(1 tocka)

7.2. Zaradi iztro$enosti moramo v prostoru v poslovnem &asu zagotoviti izmenjavo zraka 1,5 h™".
IzraCunajte masni tok zraka.

(1 tocka)

7.3. KolikSna je mo¢ (toplotni tok) elektricnega grelnika ogrevalne naprave?
(1 tocka)

7.4. Koliko kWh energije porabi za ogrevanje zraka ogrevalna naprava v 8 urah?
(1 tocka)
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Stena hiSe je sestavljena iz zidnega ometa debeline 5 cm in suhe opeke debeline 20 cm.
Notranja temperatura zraka zna$a 7, =21 °C, zunanja temperatura zraka pa 7,,, = -5 °C.
Toplotna prestopnost z zraka na steno znasa ¢«

W
pa Ayn = 23 W

not

= 8%, toplotna prestopnost s stene na zrak
m

8.1. Iz strojniSkega priroCnika izpiSite toplotno prevodnost za zidni omet in suho opeko z
enotami.

A

zidni omet —

A

suha opeka —

(1 tocka)

8.2. V. diagramu T — d nariSite dvoplastno steno, oznacite smer toplotnega toka in vrisite
temperaturni potek z notranjega zraka na steno, skozi njo ter z nje na zunanji zrak.

T [K]

d [m]
(2 tocki)
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8.3. IzraCunaijte koeficient toplotne prehodnosti (U) skozi steno.
(2 tocki)

8.4. lzracunajte, koliksen je toplotni tok skozi steno, ¢e je povrsina stene 30 m2.
(1 to¢ka)
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